

王励勤升任上海乒羽中心主任,马琳再婚开启人生第二春,两位国乒划时代的人物前后脚正式宣告告别国乒。12月7日,两位老将的退役申请获得了国乒的批准,为中国乒乓球征战10多年的他们正式告别国乒。一同拿到退役批准的还有陈玘、邱贻可、张超等8名队员。完成伦敦奥运会任务,结束全运会征程,国乒迎来告别的日子,缔造无数辉煌的“马王”时代画上句号。

告别的季节 转型的年代

国乒挥别马王时代

王励勤升官离赛场

从2009年出任上海乒羽中心主任助理,再到2011年成为上海乒羽中心副主任,王励勤一直是官员兼运动员。按照王励勤的说法,只要自己能够打得动,还有竞争力,就不会选择退役。

不过,这样官员兼运动员的身份要宣告终结了。在行政岗位上学习一边摸索4年的王励勤上周正式出任上海体育局乒羽中心主任,成为掌管一方乒羽发展的一把手。“我想自己的身份肯定会转变,而且目前看来已经没有时间去从事训练了。”王励勤坦言,自己将不会

再拿着球拍上场比赛,包括乒超。

在出任乒羽中心副手的时候,王励勤更多兼顾运动员职责。不仅在国家队需要传帮带,在上海队更多也是上场拼杀,从乒超联赛到全运会。

“对我来说,现在最主要的肯定是迅速进入角色,包括两支队伍的日常管理、训练比赛安排等。特别是对于羽毛球项目,需要尽快熟悉业务。从单一的乒乓球项目,到现在两个项目的任务,对我来说要求是比较高的。”任命下达后,王励勤很快出现在了羽超赛场。

马琳再婚挥别国乒

同样是挥别,马琳的离开充满了喜气——因为他在自己婚礼上宣布这一消息的。从当初和张宁益纷纷扰扰的离婚风波,再到和张静雅终成眷属,一切如刘国梁所言,“这是马琳人生中最重要的一天。”而在这个最重要的日子,马琳宣布的另外一件事则是,自己不再是国乒队的一员。“真的很舍不得兄弟们。”婚礼现场,马琳为自己告别国乒而黯然泪下。

17年国乒生涯,马琳留下纪录无数。从1997年第一次代表国乒踏上世乒赛之旅,马琳9次世乒赛单项角逐,7次代表中国队出战世乒赛,冠绝男乒。响当当的18个世界冠军,是男乒历史上夺得世界冠军最多的队员。4次世界杯单打

夺冠,更是让马琳享受“世界杯之王”的美誉。

不过,最让人提及的是马琳三度屈居世乒赛亚军,始终未能完成大满贯梦想。马琳在最后一次参加世乒赛的时候表示,这是一次悲壮的出征。第二轮早早输给松平健太,马琳以遗憾告别世乒赛,但他认为自己不会太遗憾,因为为了梦想,自己坚持到了最后。

“我相信未来的日子,他可以家庭事业双丰收。”刘国梁确认,马琳和王励勤都不会留在国乒队当教练。在全运会之前,马琳已经正式出任广东乒乓球运动管理中心党支部书记兼副主任。为了更好地转型,马琳已经在上海体育学院攻读硕士学位。

刘国梁致敬亦徒亦友

对于总教练刘国梁而言,马琳和王励勤是爱徒,更是曾经的队友。“他们是我心目中的英雄。”刘国梁如此评价两位老将。

1999年45届世乒赛,刘国梁和马琳上演直拍对决,成就了刘国梁的大满贯梦想。而在悉尼奥运会上,王励勤和闫森正是战胜双子星孔令辉和刘国梁的配对,打响了横扫乒坛的“阎王”名号。

而从2003年刘国梁走马上任男乒主帅,马琳和王励勤更是成了刘国梁率队征战的左膀右臂。上任伊始,少帅刘国梁就早早喊出口号,“男乒将进入‘马王时代’。”10年征战,攻城略地无数,刘国梁创

造自己执教的黄金10年,而马琳和王励勤缔造了声名显赫的“马王时代”。

亲自批准马琳和王励勤退役,刘国梁感慨万千,“从年龄上来说,王励勤和马琳到了退役的时候,就像普通人到了60岁要退休一样。他们为中国乒乓球和中国乒乓球队这个集体作出了巨大的贡献,是功成身退”。

事实上,去年成为国乒总教练,刘国梁对于王励勤和马琳两位至交很是不舍,“其实从个人能力上来说,他们还是很有竞争力的,只是过了巅峰期,但年轻队员并不一定能打败他们”。(京华)



□链接

陈玘邱贻可转行当教练

全运会战罢,是运动员的退役季。在国乒此番退役的选手中,还包括雅典奥运会男双冠军、“杀神”陈玘,当年击败波尔、一战成名的“打虎英雄”邱贻可。对于未来,两人都选择了执教的道路。

30岁的陈玘从雅典奥运会一战成名,之后一直在主力层边缘游走。绰号杀神,陈玘在双打赛场独树一帜。结婚生子然后退役,陈玘已经在上个月出任江苏男乒主教练,正式告别赛场。为了提高理论水平,陈玘在带队同

时,选择到上海体育学院攻读运动训练学硕士。

事实上,陈玘早就为做教练在准备。他已经通过国际乒联邀请,成为2014年欧洲青少年乒乓球训练营的教练。与他同行的,还有此次一同从国乒退役的邱贻可。

18岁一战成名,邱贻可因为个人原因未能再上一层楼。28岁,退役的邱贻可转行做教练。不过,能否和陈玘一样以主教练身份开启职业生涯,四川方面尚未确定。

□相关

王皓留守继续男三号

几乎与“马王时代”并行的,还有一个称谓是“二王一马”。剩下的一王,正是国乒多年三驾马车之一的王皓。对于年龄略小,但同样身经百战,渐入职业生涯末期的王皓,刘国梁透露,王皓还没有退役打算。

刘国梁透露,在陈玘、张超、邱贻可这些队员选择退役后,国乒83一代还剩下王皓和郝帅两个人了。“王皓还是具备实力的,从奥运会和全运会的成绩也证

明,他还是有能力成为前三号的。”刘国梁认为,王皓的年龄和实力,还可以继续征战,还没有到马琳和王励勤那样的时候。

不过,刘国梁也承认,现在的中国男乒是张继科和马龙的时代了,“张继科完成了大满贯,已经开始第二轮大满贯征途。马龙在奥运会之后表现愈发成熟。我觉得他们现在是中国男乒的核心,可以说完全接过了老队员的大旗,完成了新老交替。”

□观察

遗憾总难免

毕业季,告别的是青春记忆,抹不去的是永远的回忆。因为马王,我们铭记整整10年的国乒辉煌,因为马王,我们唏嘘难免的人生遗憾。

3次世乒赛桂冠,这是庄则栋之后男乒重现辉煌的第一人。18个世界冠军,4度世界杯称王,这是男乒迄今无人企及的巅峰之作。这就是王励勤和马琳留给后人瞻仰的丰碑。

不过,更让我们难以释怀,或者念念不忘的,是王励勤和马琳已经不可能去实现的大满贯梦想。在奥运会赛场,王励勤似乎注定是配角,从男双到男团,这位乒坛实力一哥却始终无缘金牌,甚至连一拼的机会都没有。至于马琳,世乒赛上圆梦都是永恒的主题。3次亚军,在2008年奥运会冠军的耀眼光环下更平添无奈。先哲说,遗憾是一种美。于是,马王时代的“缺憾美”成了永恒。

其实,遗憾又何止马王。同样将告别的郭焱,在乒坛戎马一生,横刀立马,却始终和奥运会无缘。更有王皓名声在外的奥运会三亚军。

努力了,然后笑着离开,这就足够了。(京华)



二王一马征战北京奥运会,如今只有王皓还留守国乒。